



开化国家公园城市 专题研讨会在杭州举行

本报讯(记者 汪宇露 余问清 黄杰)5月8日,“迈向未来的国家公园城市”开化国家公园城市专题研讨会在杭州举行。本次研讨会由中共开化县委、开化县人民政府主办,浙江省城乡规划设计研究院协办,分为主旨发言和国家公园城市“7+1”高端对话两个篇章,来自全国多领域的专家学者汇聚一堂、建言献策,共同探索城市迈向更远未来的新时代密码。

浙江省自然资源厅党组成员、副厅长顾浩,浙江省咨询委学术委副主任、首席专家、研究员刘亭,浙江省城乡规划设计研究院院长、中国城市规划协会副会长、浙江省人民政府参事陈桂秋,清华大学国家公园研究院副院长、副教授、博士生导师庄优波,中国城市规划设计研究院风景院副总工程师、中国勘察设计协会园林与生态分会副秘书长吴雯,衢州市住房和城乡建设局局长杨晓光,浙江大学文科领军人才、雄安发展中心主任、公共管理学院城市发展与管理系主任石敏俊,中国美院建筑艺术学院副院长、环境艺术设计系主任李凯生,中共浙江省委党校、浙江行政学院经济学教研部(软件科学研究所)副主任、教授包海波等专家学者出席研讨会。

县委书记鲁霞光致辞,并以《让城市迈向更远未来》为题,介绍开化建设社会主义现代化国家公园城市的总体设想;县委副书记、县长毛献明主持会议;副县长方忠明,钱江源国家公园管理局常务副局长汪长林等参加。

千里钱塘,源出开化。4500年的文明史,1000余年的建县史,100年的奋斗史,让开化这座自然之城历经千年时光淬炼。1997年,开化全国率先提出“生态立县”战略,构筑了

生态+农业、工业、城镇、旅游、环境五大建设框架;2009年,提出“小县大城”战略路径,探索生态重要地区新型城镇化道路;2013年,创新性提出将全县域建设为国家东部公园,这也是全国最早提出“国家公园”概念;2016年,全力争取,钱江源国家公园成功列入全国首批10个、长三角经济发达地区唯一的国家公园体制试点;去年春天,在建设“重要窗口”的开启之际,省委赋予开化“努力成为展示习近平生态文明思想的示范窗口”新目标新定位,这不仅为开化绿色发展标注了崭新起点,更是对开化20多年来生态文明建设先行先试的高度肯定。

2021年是开化国家公园城市的建设元年。开化在《四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中首次提出,未来五年总体目标是“建设社会主义现代化国家公园城市”。这是建设“示范窗口”的一个里程碑阶段性目标,在全国县级城市中也是第一个提出这样的理念和目标。

鲁霞光说,从4500年前的新石器时期文明起步,千百年来,日出而作日落而息的钱江源头开化人,血脉中始终涌动着热爱自然、顺应自然、崇尚自然的天性。这些年来,开化始终牢记习近平总书记重要嘱托,始终在历史传承中厚植生态基因、始终在城乡治理中重塑生态格局、始终在绿色发展中提升生态价值,努力让每一个开化人都过上“绿富美”的好日子。此次开化提出建设国家公园城市,是将新时期开化发展置于历史发展长轨中分析研判,运用习近平总书记的大视野、大历史观,胸怀全局谋开化、跳出开化看开化、面向未来发展开化,在服务构建新发展

格局中找准开化方位。这也是对习近平总书记殷殷嘱托的忠实践行,对“八八战略”优势论的实际运用,对习近平科学的思维方法的具体实践。

鲁霞光这样定义国家公园城市,他说,它是依托国家公园实现绿色健康永续发展的全域生态城乡共同体,是生态文明建设的新模式,未来城市发展的新形态,实现共同富裕的新路径。开化将以国家公园生态引领全域,以国家公园风景贯穿全域,以国家公园品牌带动全域,努力在县域层面探索建设践行新发展理念的新型城市示范区。

鲁霞光认为,国家公园城市标定了城市发展的未来形态,是城市与自然完美融合的最佳选择,也是探索重点生态重要功能区的保护与发展的实践创新,更是到2035年建成全球一流生态文明典范城市,让城市迈向更远未来的必由之路。而让城市迈向更远未来,应当构建与国家公园相通的空间格局、建立与国家公园相称的建设标准、培育与国家公园相融的产业体系、打造与国家公园相应的地域文化、形成与国家公园相宜的品质生活、彰显与国家公园相符的治理水平。未来,“开化”不仅是个地名,更将成为人们向往的一种生活方式。

最后,鲁霞光说,进入新时代的开化,解码国家公园城市,建设国家公园城市,我们心怀无限憧憬。希望借这次研讨会机会,汇群英智慧、聚各方力量,跨越千年时空、重燃文明之光,让城市迈向更远未来,把习近平总书记对开化的美好期许“开化是个好地方”,在国家公园城市探索建设中得到实现和升华。

(下转第二版)

导读

让城市迈向更远未来

——鲁霞光在开化国家公园城市专题研讨会上的发言

详见三版

县领导带队调研 全国文明城市创建工作

本报讯(记者 郑宏亮 姜玲 余家希 方达)5月7日—5月8日,县领导余建华、邹燕辉分别带队走上街头,深入小区,实地调研全国文明城市创建工作。

5月8日上午,县政协主席余建华一行先后来解放街、政义坊弄工商所宿舍等地,认真查看基础设施、环境卫生、公共秩序等情况。每到一处,余建华都严格对照测评标准,查找存在不足,积极听取意见,并就乱搭乱建、车辆乱停、路面破损等问题进行现场交办。

调研中,余建华指出,我县创文工作已进入全面攻坚、奋力冲刺的关键时期。各级各部门要把创文工作作为当前的头等大事,集中时间精力,抓紧补齐短板,以更强烈的责任意识推动创文各项工作高效落实到位。要坚持问题导向,补齐短板弱项,针对存在的问题,认真梳理、迅速行动,按照标准限期整改到位,不断提升创建水平;要强化统筹,坚持把创文工作与城市基础设施提升、群众文明素养提升有机结合起来,统筹推进小区污水管网、公共停车场、公共晾晒区等建设,实现

基础设施一体规划、一体设计,真正做到为民便民,提升群众满意度、幸福感;要加大宣传力度,积极发动群众,提高群众对创文工作的知晓率和参与率,营造全民参与、创建全国文明城市、全民受益的良好氛围。

5月7日上午,县委常委、统战部部长邹燕辉一行先后来城东菜场、东城欣苑、东城景苑、古溪路沿路店等地,实地查看市场占道经营、车辆乱停放、杂物乱堆放、小区物业管理、私拉电线等情况。针对调研中发现的问题,他与相关单位、社区负责人探讨解决方法,现场交办落实。邹燕辉指出,创建全国文明城市是建设社会主义现代化国家公园城市的题中之义,要始终坚持“创建惠民、创建为民”的理念,高标准、严要求,加强对标摸排,制订整改提升工作计划;要认真查找存在的问题,积极整改落实,通过全国文明城市创建工作为群众办实事、解难题,提升百姓生活质量,让群众有更多的幸福感和获得感;要加大宣传力度,形成人人参与、共建共享的浓厚氛围。

“县乡一体、条抓块统” 改革工作推进会召开

本报讯(记者 吴雅璐 童亚文)5月7日,我县召开“县乡一体、条抓块统”改革工作推进会,传达贯彻市第十六次周例会主要精神,研究部署“县乡一体、条抓块统”互看互学活动筹备工作。县委副书记、政法委书记汪黎云,县领导严雪峰、李剑峰、方忠明参加。

会上,县委编办汇报了“一件事”上线运行工作进展情况,县综合执法局汇报了“一支队伍管执法”工作进展情况,华埠镇、音坑乡、池淮镇、马山镇就“一支队伍管执法”工作推进情况进行汇报。听取相关情况汇报后,汪黎云指出,要对你追我赶的大势有清醒认识。市里已多次召开互看互学活动暨周例会,竞争激烈,相关部门及乡镇要始终保持危机感、紧迫感、荣誉感,

加深重视程度、理解程度、转化程度和运用程度,抓好17件基层治理“一件事”大PK、制度化成果大比拼、六大体系落实大比拼和乡镇一网智治集成展示大比拼。要对攻坚任务的艰巨性有清醒认识。基层治理“一件事”再攻坚,要抓实业务拆解,加强工作协同,强化实战运用,紧盯时间节点,逐个逐项集中攻关;“一支队伍管执法”再冲刺,相关部门及乡镇要在硬件、软件以及人员力量上落实到位,同时要选好“开化案例”、讲好“开化故事”。要对整体的改革进度有清醒认识。要对照目标找差距,围绕六大体系、“八件套”统筹推进各项改革工作,做实综合信息指挥室、“三联工程”“四维考评”、制度创新等工作。

“包”香送温暖

浓情五月,温馨暖暖。5月7日,城东社区联合红色物业联盟成员开展“浓情五月天”主题系列活动。当天社区工作人员和志愿者们亲手包好一个个包子,并将这些美味的包子送到社区老人们的手中。

通讯员 章志锋 摄

